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اگر فیلم »فرار به‌سوی پیروزی« جان هیوستون 
را فاکتور بگیریم، باید اعتراف کنیم که معمولا 
فیلم‌ها و سریال‌ها با موضوع فوتبال راه به جایی 
نمی‌برند. کمتر کارگردانی در سینما برای ساخت این فیلم‌ها از تجربیات 
کارگردان‌های تلویزیونی مسابقات فوتبال بهره‌برده. همواره صحنه‌های 
فوتبال اغراق‌آمیز، غیرواقعی و مبتدیانه از کار در آمده است. بازیگرانی برای 
نقش‌های ستاره‌های فوتبال برگزیده می‌شوند که از لحاظ ظاهری و فیزیکی 
به ورزشکار نمی‌خورند. با همه اینها سریال »تد لاسو«، محصول اپل‌تی‌وی 
که سومین فصل آن هم رو به پایان است، در این زمینه یک استثنا محسوب 
می‌شود. تد لاسو یک مربی فوتبال آمریکایی است که از سوی مالک باشگاهی 
به نام ریچموند استخدام می‌شود تا تیم فوتبال این باشگاه را نابود کند. دلیل 
این اقدام این است که ربکا، مالک جدید ریچموند همسر سابق مالک باشگاه، 
ریچموند را به‌عنوان مهریه یا سهمش پس از طلاق به چنگ آورده است و 
برای آنکه لج همسر سابقش را درآورد می‌خواهد این تیم را به‌دست یک مربی 
نابلد بدهد تا سقوط کند؛ همسر سابق عاشق ریچموند بود. طی اتفاقاتی، 
مالک جدید عاشق فوتبال و تیمش می‌شود و تد لاسو هم یاد می‌گیرد 

فوتبال انگلیسی چیست.
قسمت‌های فصل سوم طولانی‌تر از فصل‌های قبل است؛ هر قسمت 
حدود یک ساعت. سریال ایرادهای فوتبالی زیادی دارد اما به‌خاطر 
شخصیت‌پردازی‌ها و داستان‌های عالی‌اش دوست‌داشتنی است. فوتبال 
در واقع پس‌زمینه‌ای است برای داستان‌ها و روابط بین آدم‌ها. به‌طور مثال 
یک باشگاه لیگ برتری چرا کادر فنی تیم فوتبالش تنها از یک سرمربی و 
2کمک‌مربی تشکیل شده و فقط یک مدیر ورزشی و یک تدارکاتچی دارد؟ 
از آنالیزور و ماساژور و دستیارهای متعدد و کادر مدیریتی و خدماتی و... 
خبری نیست. هر 3 مربی در طول مسابقه در تمام مدت بازی کنار خط طولی 
می‌ایستند. صحنه‌های فوتبالی با اینکه نسبت به موارد مشابه بد در نیامده، 
باز هم مبتدیانه است. سرعت صحنه‌های فوتبال پایین است. اکثرا از فرمول 
قدیمی فیلم‌های ورزشی تبعیت می‌شود که تیم ابتدا عقب می‌افتد و سپس 

جبران می‌کند اما در برخی موارد این کلیشه شکسته می‌شود.
در این سریال شخصیت‌هایی مثل روی کین، گری لینه‌کر، زلاتان، مورینیو 
و... سوژه شوخی قرار گرفته‌اند. زاوالا بازیکنی است شبیه زلاتان با همان 
هیبت و همان خودخواهی‌ها. نیتن یک تدارکاتچی است که به مربیگری ارتقا 
می‌یابد و گریم موهایش و رفتار مغرورانه‌اش شبیه مورینیو است که مربیگری 
را از مترجمی بابی رابسون در بارسلونا آغاز کرد و به سرمربیگری ارتقا یافت. 
روی کنت یک بازیکن بداخلاق و بددهن مثل روی کین است که ابتدا 
کارشناس تلویزیونی می‌شود و سپس به دستیاری سرمربی روی می‌آورد و...

در فصل سوم کمی کلیشه‌های نتفلیکسی هم در سریال گنجانده شد ازجمله 
توجه بیشتر به شخصیت‌های رنگین‌پوست، پررنگ‌تر کردن نقش زنان 
قدرتمند و ... که بی‌دلیل به برخی کاراکترها دیکته شده. چیزی که در قسمت 
دهم و جدید از فصل سوم توی ذوق می‌زند، شعاری بودن آن است. این 
قسمت شاید به سفارش دولت بریتانیا ساخته شده یا حتی به توصیه و حمایت 
مالی یوفا برای حمله‌ به پروژه سوپرلیگ اروپا که باشگاه‌های رئال‌مادرید، 
یوونتوس و بارسلونا آن را پیگیری می‌کنند و قصد دارند با تشکیل لیگی 
متشکل از باشگاه‌های بزرگ اروپایی به درآمد بیشتری برسند. مخالفان این 
پروژه آن را نابودگر باشگاه‌های کوچک و لیگ‌های داخلی کشورها می‌دانند. 
دولت‌های انگلیس، فرانسه و اتحادیه فوتبال اروپا سردمدار مخالفان سوپرلیگ 
هستند. یوفا آن را در تعارض با منافع خودش می‌بیند. در قسمت آخر تد لاسو، 
مالک مونث باشگاه ریچموند علیه سوپرلیگ سخنرانی می‌کند. یک میلیاردر 
سیاهپوست که کارهای خلافی در فوتبال انجام می‌دهد، به‌عنوان اسپانسر 
یک لیگ جدید به نام »آکوفو« مالکان و روسای سالخورده چند باشگاه بزرگ 
را گردهم می‌آورد تا پروژه را به آنها تفهیم کند. در این هنگام، مالک ریچموند 
که دیگر مدیران و رئیس‌ها را سر میز به شکل کودکان دبستانی می‌بیند، 
موفق می‌شود آنها را علیه لیگ آکوفو بشوراند. آن‌قدر این قسمت شعارزده 
و سطحی و در حد نظرات کاربران عادی شبکه‌های اجتماعی است که مو بر 

تن آدم سیخ می‌کند.
ربکا در جلسه با مالکان سالخورده باشگاه‌های مثلا بزرگ تعریف می‌کند 
زمانی که همسر سابقش که در این جلسه هم به‌عنوان مالک وستهم حضور 
دارد، بچه بوده، نمی‌توانسته بلیت مسابقات را بخرد و دزدکی به ورزشگاه 
می‌رفته تا بازی تیم ریچموند را تماشا کند. یک‌بار نگهبان ورزشگاه او را گیر 
می‌اندازد و کتک می‌زند و بیرون می‌کند. آن بچه -روپرت- بعدا ثروتمند 
می‌شود و نخستین کاری که می‌کند خریدن باشگاه ریچموند است تا دیگر 
مجبور نباشد بازی‌های این تیم را دزدکی ببیند. ربکا در این سخنرانی به 
این نتیجه می‌رسد که فوتبال از آن فقیران و قشر ضعیف جوامع است و 
نمی‌شود برای تماشای مسابقات فوتبال آنها را از لحاظ اقتصادی بیشتر 

تحت فشار قرار داد.
با همه اینها سریال تد لاسو در هر قسمت می‌تواند لحظات مفرح و خوشی 
را برای بیننده‌ها فراهم کند. وقتی سریال به پایان می‌رسد، حس خوبی در 
مخاطب ایجاد شده، به‌حدی که انگار از تماشای یک مسابقه جذاب فوتبال 
یا یک قرار دوستانه لذتبخش بیرون آمده است. اگر برخی گاف‌ها و باگ‌های 
سریال برطرف می‌شد یا یک کارشناس فوتبال بالای سر آن بود، شاید می‌شد 
تد لاسو را جزو بهترین سریال‌های تاریخ دسته‌بندی کرد یا دست‌کم بهترین 

سریال ورزشی تاریخ.

رئال‌مادرید وقتی در نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان شکست خورد و حتی 
پیش از آن، لالیگا را رها کرد، بازی در ورزشگاه مستایا فقط برای والنسیا 
مهم بود تا این تیم از سقوط به لالیگای 2 رهایی یابد. تیم میزبان به لطف 
بی‌اخلاقی تماشاگران و بازیکنانش به چیزی که می‌خواست دست یافت اما 
این وسط فوتبال و اخلاق را باختند. در تمام طول فصل در همه ورزشگاه‌ها 
و حتی توسط هواداران میهمان در ورزشگاه سانتیاگو برنابئو به وینیسیوس 
توهین‌هاي نژادپرستانه شده است. تیم‌های لالیگایی با او و رئال‌مادرید 

کثیف برخورد کرده‌اند. در هر بازي مربیان از بازیکنان خود 
خواستند تا این بازیکن را مصدوم کنند. نمونه اين مربيان خاویر 
آگیره، سرمربی مکزیکی تیم رایو وایکانو بود که با لب‌خوانی، 
حرف‌هایش خطاب به بازیکنان این تیم رمزگشایی و منتشر 
شد. وینی در لالیگا تحت فشار بود اما هر بار در خارج از اسپانیا 

بازی کرد، مورد احترام قرار گرفت و درخشید.
 اتفاقاتی که در مستایا افتاد فقط کمی شدیدتر از اتفاقات سایر 
ورزشگاه‌های اسپانیا بود؛ هواداران اتلتیکومادرید عروسک وینیسیوس 
را دار زده بودند، هواداران بارسلونا در جشن قهرمانی لالیگا شعار 
»وینیسیوس بمیر« سر می‌دادند و... واکنش لالیگا و فدراسیون فوتبال 
و دولت به این توهین‌ها فقط جریمه مالی محدود برای یکی دو تماشاگر 
بود. حتی داوران از این بازیکن تکنیکی در برابر خشونت عریان بازیکنان 
دیگر تیم‌ها و خشونت کلامی تماشاگران تیم‌های رقیب محافظت 
نکردند؛ بیش از اینکه به بازیکنان خاطی کارت زرد و قرمز نشان داده 

شود، جریمه‌ها متوجه وینی شد.
وینیسیوس پس از اخراج برای انتقام توهین‌های نژادپرستانه هواداران 
والنسیا رو به آنها عدد 2  را به نشانه سقوط والنسیا به دسته دوم نشان داد، 
البته ستاره رئال‌مادرید از جدول لحظه‌ای لالیگا اطلاعی نداشت چرا که 

والنسیا با این پیروزی بزرگ تا رده سیزدهم بالا آمد.
بازیکن برزیلی نمی‌خواست به بازی ادامه دهد. یک بار سمت تماشاگران 
رفت و با آنها حرف زد. یک بار به سمت آنچلوتی آمد و گفت نمی‌خواهد 
بازی کند اما سرمربی رئال گفت که او قربانی است و نه خاطی و باید 
در زمین بماند. وقتی هم داشت با جا گذاشتن مدافع مستقیمش وارد 
محوطه جریمه می‌شد، یک مدافع دیگر والنسیا توپ را به سمت او شوت 
کرد تا متوقفش كند. سرانجام در وقت‌های تلف‌شده درگیری بین ويني 
و بازیکنان حریف منجر به اخراجش شد و این درحالی بود که پیش از 
آنکه دستش به آرامی به صورت بازیکن والنسیا بخورد، هوگو دورو، 
بازیکن حریف چندین ثانیه گردن وینی را از پشت گرفته بود و سعی 

داشت او را خفه کند.

وینی طاقتش تمام شده بود. پس از مسابقه علیه نژادپرستی گسترده 
در اسپانیا شورید و حتی تهدید به جدایی از لالیگا کرد. او در بیانیه‌ای 
نوشت: »نه بار اول بود، نه دوم و نه سوم. نژادپرستی در لالیگا طبیعی 
است. فدراسیون و سازمان مسابقات فکر می‌کنند این شعارها طبیعی 
است و نژادپرستان را به ادامه کارشان ترغیب می‌کنند. خیلی متاسفم. 
قهرمانی‌ای که زمانی به رونالدینیو، رونالدو، کریستیانو و مسی تعلق 
داشت، امروز متعلق به نژادپرستان است. اسپانیا پذیرفته که تصویر 
یک کشور نژادپرست را به جهان صادر کند. متاسفم برای 
اسپانیایی‌هایی که با حرفم موافق نیستند اما امروز در برزیل، 
اسپانیا را به عنوان کشور نژادپرست می‌شناسند و متاسفانه 
برای هر اتفاقی که هر هفته می‌افتد، من هیچ دفاعی ندارم. 
اما قوی هستم و تا آخر مقابل نژادپرستان پیش می‌روم؛ 
حتی اگر از اینجا دور شوم. جایزه نژادپرستی شده اخراج من. 

این فوتبال نیست؛ این لالیگاست.«
در حالی که سرمربی اسپانیا توهین‌ها را مختص چند تماشاگر و نه 
46هزار نفر می‌دانست، آنچلوتی نظر دیگری داشت و گفت کل استادیوم 
دیوانه شده بود. در حالی که کل دنیا دیدند جمعیت حاضر در مستایا با 
شعار »مونو، مونو« )به معنی میمون( علیه وینیسیوس شعار می‌دادند، 
آنها سعی در تحریف حقایق دارند و می‌خواهند این شعار را با »تونتو، 
تونتو« )به معنی احمق( عوض کنند. والنسیا با افتخار اعلام کرده است 
که 2هوادار خاطی را پیدا کرده و قصد دارد که آنها را به صورت مادام‌العمر 
از حضور در ورزشگاه محروم کند. نهایت اعتراف‌شان این است که فقط در 

ضلع جنوبی موسوم به جایگاه »ماریو کمپس« توهین صورت گرفته 
است. والنسیا 26سال است که از رئال کینه دارد و این کینه به 

زمانی برمی‌گردد که میاتوویچ از این تیم به باشگاه مادریدی 
رفت. از آن زمان حتی یک بار هم والنسیا حاضر به فروش 

بازیکن به رئال نشده.
سال‌های گذشته وضعیت کریستیانو رونالدو هم در همه 

ورزشگاه‌های حریف به همین شکل بود اما چون او سفید بود، 
توهین نژادپرستانه به او نمي‌شد. رونالدو برعکس وینیسیوس واکنشی نشان 
نمی‌داد و بیشتر تحریک می‌شد تا با گلزنی جواب آنها را بدهد. اما وینی 
هم 10بار کارت زرد گرفته هم اخراج شده و هم در فکر ترک لالیگاست. 
البته فابریتزیو رومانو، خبرنگار مشهور ایتالیایی این ادعا را رد کرده و گفته 

وینیسیوس می‌خواهد در اسپانیا بماند و نژادپرستی را شکست دهد.
موج حمایت از وینیسیوس توسط برزیلی‌ها، بازیکنان سیاهپوست و 
دیگر افراد شکل گرفته است. حتی لولا داسیلوا، رئیس‌جمهور برزیل در 

هیروشیما که محل اجلاس گروه 7 است، واکنش نشان داده و گفته: »این 
چیزها در قرن21 نباید رخ دهد. فیفا، لالیگا و لیگ های دیگر کشورها 
اقداماتی صورت بدهند؛ چرا که نباید اجازه بدهیم فاشیسم و نژادپرستی 

در استادیوم‌های فوتبال قدرت بگیرد.«
موضع خاویر تباس، رئیس لالیگا که وینی را دوست خودش خوانده هم 
افکار عمومی جهان را آرام نکرد.  وینی خطاب به تباس گفته كه او دوستش 
نيست. ادواردو پائز شهردار ریودوژانیرو نیز به تباس حمله کرده و گفته 
است: »تو می‌خواهی قربانی را مقصر جلوه دهی؟« رئیس لالیگا گفته 
بود:»اگر وینیسیوس می‌پرسید، از تلاش لالیگا برای مقابله با نژادپرستی 
خبردار می‌شد.« البته که این تلاش‌ها هیچ نتیجه و سودی در بر نداشته.

باشگاه‌های مختلف فوتبال برزیل همچون فلامینگو، سانتوس، پالمیراس، 
فورتالزا، سائوپائولو، فلومیننزه و بوتافوگو در بیانیه‌هایی از وینیسیوس حمایت 
کردند. بازیکنانی مثل ریس جیمز، ریچارلیسون، نیمار، امباپه، سانچو، کاکا، 
اشرف حکیمی، بالده، لیائو، لوکاس پاکتا، همه بازیکنان رئال، جاستین 
کلایورت و... در پست‌هایی از وینی حمایت کرده‌‌اند. ریو فردیناند برای پست 
خود ستارگان دنیای فوتبال نظیر پوگبا، نیمار، رونالدو، امباپه، رشفورد، ساکا، 
استرلینگ، زلاتان، پله، بلینگام، کاماوینگا، گنابری، دپای، مانه، صلاح، مسی، 
هری کین، هالند و گریلیش را تگ کرده و خواستار واکنش آنها شده است. 
کورتوا گفته منتظر بوده تا اگر وینی خواست به نشانه اعتراض زمین مسابقه 
را ترک کند، او هم از زمین بیرون برود. تا بعدازظهر دیروز غیر از بالده، بازیکن 

دیگری از بارسلونا به این اتفاق واکنش نشان نداده بود.
اینفانتینو، رئیس فیفا هم گفت: »من با وینیسیوس و همه بازیکنانی 
هستم که در معرض نژادپرستی قرار گرفته‌اند، نژادپرستی در فوتبال 
و جامعه جایی ندارد. به همین دلیل است که روند 3مرحله‌ای 
در مسابقات تحت نظارت فیفا وجود دارد و در تمام سطوح 
فوتبال توصیه می‌کنیم داور بازی را متوقف کند، بازیکنان 
از زمین خارج شوند و از پشت بلندگو اعلام شود تا زمانی 
که جو درست نشود، بازیکنان به زمین برنمی‌گردند. اگر هم 
توهین‌ها ادامه یافت، تیم خطاکار 3 بر صفر بازنده می‌شود. 

این قانون باید در همه کشورها به اجرا درآید.«
در حال حاضر در لالیگا و لالیگای 2، 200بازیکن سیاهپوست در 42تیم 

حضور دارند. این تعداد غير از بازیکنان رنگین‌پوست آسیایی و... است.
جالب اینکه در گزارش اولیه داوری اين ديدار اشاره‌ای به توهین‌های 
نژادپرستانه نشده بود و بعدا وقتی صدای اعتراض مردم و رسانه‌ها بلند شد، 
گزارش داوری را اصلاح و ادعا کردند در گزارش قبلی خطای کامپیوتری 

صورت گرفته است.

 هواداران فوتبال در اسپانیا
چگونه اشک وینیسیوس را درآوردند؟

باورکردنی نیست که رکورددار 
دریبل در این فصل اروپا 

این همه کارت گرفته باشد. 
وینیسیوس جونیور با 22سال 

و 313روز سن به جوان‌ترین 
مهاجم رئال‌مادرید در قرن21 

تبدیل شد که کارت قرمز 
می‌گیرد. رکورد قبلی متعلق به 
روبینیو بود که در می 2007 در 

مقابل سویا با 23سال و 101روز 
سن کارت قرمز گرفته بود.

7شکست در 17بازی آخر 
خارج از برنابئو فقط به‌خاطر 

مسائل فنی رقم نخورده. رئال 
از 9ورزشگاه که بدتر از سایرین 

بودند شکایت کرده اما هیچ 
ترتیب اثری به شکایت‌ها داده 

نشده است.

رئال‌مادرید در هر 4بازی 
اخیرش در خارج از خانه 

شکست خورده است که این 
اتفاق برای سومین بار در 

قرن21 رخ می‌دهد. رئال در 
خانه والنسیا، منچسترسیتی، 

ژیرونا و سوسیه‌داد باخته 
است. آخرین باری که چنین 

اتفاقی رخ داد، سال 2018 زیر 
نظر لوپتگی بود و قبل از آن هم 
در فوریه 2002 زیر نظر ویسنته 

دل‌بوسکه بود.

یک نیش تا قهرمانی
مارکو رُزه، سرمربی سابق دورتموند که در حال حاضر هدایت لایپزیش 
را در دست دارد، به تیم سابقش کمک کرد تا به قهرمانی این فصل 
بوندس‌لیگا نزدیک شود. لایپزیش 3 بر یک بایرن را شکست داد و 
دورتموند پریشب 3 بر صفر آگزبورگ را با درخشش سباستین هالر 
برد. زنبورها حالا تنها یک پیروزی دیگر تا قطع‌کردن نوار 10قهرمانی 
پیاپی بایرن در لیگ فاصله دارند. آنها در ورزشگاه خودشان پیشاپیش 
جشن قهرمانی گرفتند. دورتموند در هفته پایانی، نیاز به یک برد مقابل 
ماینتس دارد تا بدون توجه به نتیجه بازی کلن-بایرن‌مونیخ نخستین 

قهرمانی خود در بوندس‌لیگا را از سال2012 کسب کند.

یادداشت

محمدرضا نصیری | روزنامه نگار

 تد لاسو
علیه فلورنتینو پرس

قسمت جدید سریال ورزشی، یک خطابه علیه 
پروژه سوپرلیگ است

رکوردهای قهرمان
آسمان انگلیس آبی آسمانی است

گواردیولا که پیش از بازی با چلسی قهرمانی‌اش 
در لیگ قطعی شده بود، سیتی را با ترکیب دوم 
به میدان فرستاد. در این بازی که یک بر صفر به 
سود من‌سیتی تمام شد، بازیکنانی روی نیمکت 
نشسته بودند که سرجمع 500میلیون یورو 
قیمت داشتند. ادرسون، روبن دیاز، جان استونز، 
گوندوغان، هالند، گریلیش، رودری، دی‌بروینه 
و برناردو سیلوا روی نیمکت بودند و چند تن 
از آنان در ادامه به زمین رفتند. این چهارمین 
پیروزی سیتی مقابل چلسی در این فصل بود. 
گواردیولا و یارانش در این بازی به رکوردهایی 

عالی و تکرارنشدنی دست یافتند.

    ۱۰۰پیروزی لیگ برتری در کمترین تعداد بازی 
به‌عنوان سرمربی برای پپ گواردیولا در ۱۳۴بازی.

    ۱۰پیروزی لیگ برتری در کمترین تعداد بازی 
به‌عنوان بازیکن برای فیل فودن در ۱۲۷بازی.

    سریع‌ترین ثبت ۱۰۰پاس گل در لیگ برتر برای 
کوین دی‌بروینه در ۲۳۷بازی.

    پیش از این سیتی رکوردهای دیگری هم 
ثبت کرده بود؛ ازجمله نخستین تیم تاریخ فوتبال 

انگلیس با 100امتیاز.
    در این فصل تنها تیم برنتفورد توانسته در 

ورزشگاه اتحاد تیم منچسترسیتی را شکست دهد.
    عملکرد من‌سیتی تا این مقطع از فصل: ۱۰۰گل 

زده، ۲۱گل خورده، ۱۶کلین‌شیت.
    منچسترسیتی در لیگ انگلیس تحت هدایت 
پپ گواردیولا: 264بازی، 197برد، 33مساوی، 

34باخت، 568امتیاز و 5قهرمانی.

    گواردیولا در کنار فرگوسن تنها سرمربیان 
تاریخ لیگ هستند که 3بار پیاپی قهرمان شده‌اند. 
گواردیولا 11بار از 15باری که در لالیگا، بوندس‌لیگا 
و لیگ برتر مربیگری کرده به قهرمانی دست یافته. 
سرمربی اسپانیایی پس از فرگوسن و لوچسکیو 

سومین مربی پرافتخار تاریخ فوتبال است.
    چلسی هم این فصل رکوردهایی منفی ثبت 
کرد. ازجمله اینکه برای نخستین‌بار پس از سال 
96-1995 در نیمه پایانی جدول فصل را تمام 
کرد. آبی‌ها 2بازی سخت دیگر با منچستریونایتد 
و نیوکاسل در پیش دارند که هر دو حریف سخت 
دنبال امتیازات این مسابقات برای کسب سهمیه 

لیگ قهرمانان هستند.

روی سکونژادپرست‌ها


